



भारत में सुधारवादी आंदोलन: भक्ति परंपरा में संत कबीर की भूमिका का विश्लेषण

बबीता कुमारी (हिंदी विभाग), शोधकर्ता, यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नॉलजी, जयपुर (राजस्थान)
डॉ. ज्योति शर्मा, सहायक प्रोफेसर (हिंदी विभाग), यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नॉलजी, जयपुर (राजस्थान)

सार

भारत में कई सुधारवादी आंदोलन उभरे थे और उन्होंने हिंदू धर्म की भ्रष्ट प्रथाओं के खिलाफ विद्रोह किया था। उनमें से एक होने के नाते 'भक्ति' ने भी इसमें बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। भक्ति आंदोलन से कई कवि और संत जुड़े हुए हैं और उनमें से सबसे लोकप्रिय संत कबीर दास हैं, जिन्होंने हिंदू धर्म और इस्लाम की कुरीतियों के खिलाफ आंदोलन चलाया और दोनों की आलोचना की। ऐसी आलोचनाओं के आधार पर उन्होंने हिंदू धर्म और इस्लाम दोनों के सकारात्मक तत्वों को लेकर एक नया संश्लेषण पैदा करने की कोशिश की। उन्होंने मुख्य रूप से जाति व्यवस्था की आलोचना की और हिंदुओं और मुसलमानों की प्रमुख प्रथाओं को खारिज कर दिया। उन्होंने दोनों धर्मों के संरक्षक मुल्लाओं और ब्राह्मणों की आलोचना की। उन्होंने मुख्य रूप से धर्मों की संकीर्ण और हठधर्मी प्रथाओं से परे जाकर सार्वभौमिक मानवतावाद के विचारों को पढ़ाया। यह पेपर कबीर की मुख्य शिक्षाओं और उन तरीकों पर केंद्रित है जिनसे उन्होंने लोगों को अपने विचारों का प्रचार किया। उनकी शिक्षाओं के सार को संप्रेषित करने के लिए कविता के उपयोग और भाषा के कौशल पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा, जिसे बाद में उनके अनुयायियों द्वारा समेकित और संस्थागत बनाया गया, जिससे कबीर पंथ के निर्माण का मार्ग प्रशस्त हुआ। इस प्रकार यह पेपर भारतीय सामाजिक संरचना के सांस्कृतिक क्षेत्र में संत कबीर को स्थापित करने का प्रयास करता है, जिसने उन्हें उन विषयों पर ध्यान केंद्रित किया जो उस समय के प्रमुख धर्मों से अछूते थे। उनकी कविता/दोहा का गहन विश्लेषण यह समझने के लिए किया गया है कि उनके कार्यों ने भारत के सामाजिक सांस्कृतिक क्षेत्र को कैसे प्रभावित किया है, और इससे मनुष्य और भगवान के बीच संबंधों की अवधारणा का एक नया तरीका उत्पन्न हुआ है।

विशेष शब्द : धर्म, भक्ति, सूफीवाद, दोहा, कवि, व्यक्तिगत ईश्वर।

परिचय

"जीव ब्राह्मण में है और ब्राह्मण प्राणी में है। वे हमेशा अलग-अलग होते हैं और हमेशा एक जैसे होते हैं।" - कबीर

"रिलीजन" शब्द लैटिन शब्द "रिलिजियो" से आया है। समाज में इसका अर्थ उच्च शक्ति में विश्वास करना है। यह उच्च शक्ति आमतौर पर एक ईश्वर है; लोगों को सिखाया जाता है कि यह कैसे होता है। जब कोई ईश्वर में विश्वास करता है तो पूजा के निर्धारित तरीके और नैतिक संहिताएं होती हैं जिनका पालन किया जाता है, हर धर्म में ईश्वर नहीं होता है और कभी-कभी कई ईश्वर होते हैं, या कुछ उदाहरणों में कोई ईश्वर नहीं होता है। किसी भी स्थिति में यह सामान्य परिभाषा सभी धर्मों के साथ न्याय नहीं करती क्योंकि प्रत्येक धर्म की अलग-अलग मान्यताएँ हैं। धर्म के कई पहलू हैं जैसे जीववाद, जादू, दैवीकरण, वर्जनाएँ,



कुलदेवता, बलि संबंधी मिथक, रीति-रिवाज, रीति-रिवाज और पूर्वजों की पूजा। हर धर्म में ये सब हैं, लेकिन इनका संयोजन अलग-अलग है। जीववाद यह विश्वास है कि चारों ओर मौजूद हर चीज़ में आत्मा है। धर्म में यह मान्यता है कि कुछ सूत्र नृत्य और मंत्रों को सही ढंग से करने से प्रकृति की दिशा बदल सकती है। दुर्खीम के अनुसार - 'एक धर्म पवित्र चीजों से संबंधित विश्वासों और प्रथाओं की एक एकीकृत प्रणाली है, यानी, अलग रखी गई और निषिद्ध चीजें - मान्यताएं और प्रथाएं जो एक एकल नैतिक समुदाय में एकजुट होती हैं जिसे चर्च कहा जाता है, उन सभी को जो उनका पालन करते हैं।' (दुर्कहेम 1915/1976:47)। धर्म न केवल लोगों की दिन-प्रतिदिन की गतिविधियों को कॉन्फ़िगर करता है बल्कि हमारे सोचने और वास्तविकता के तथ्यों की कल्पना करने के तरीकों को भी बहुत सटीक तरीके से व्यवस्थित करता है। इसलिए, यह उन लोगों के जीवन के तरीकों को व्यवस्थित करता है जो लोगों की मान्यताओं और प्रथाओं का पालन करते हैं। भारत एक ऐसा स्थान रहा है जहाँ हम विश्व के लगभग सभी प्रमुख धर्म पा सकते हैं; वास्तव में यह दुनिया के प्रमुख धर्मों जैसे हिंदू धर्म, बौद्ध धर्म, जैन धर्म, सिख धर्म आदि का घर है। भारत में सुधारवादी और पुनरुत्थानवादी आंदोलन के महत्व पर ध्यान देने के लिए भारत में सभी धर्मों की ऐतिहासिक उत्पत्ति और कार्यों पर ध्यान देना आवश्यक है। इसलिए, इस संदर्भ में जब हम संत कबीर दास के कार्यों का विश्लेषण कर रहे हैं, तो हमने हिंदू और मुस्लिम दोनों के धर्मों और धार्मिक प्रथाओं पर ध्यान दिया है। इसलिए सामाजिक संरचना के प्रकार का विश्लेषण संत कबीर दास जैसे महान नेता के महत्व पर ध्यान देने के लिए महत्वपूर्ण है। इसलिए, हिंदू धर्म की मुख्य विश्वास प्रणालियों के विश्लेषण से शुरुआत करना समझ में आता है। जैसा कि कबीर ने जाति व्यवस्था की भ्रष्ट प्रथा के खिलाफ लिखा और काम किया, उस युग में हिंदू धर्म का पता लगाना और भी महत्वपूर्ण हो जाता है जिसमें कबीर रहते थे और काम करते थे।

भारत में हिंदू धर्म

भारत में भक्ति आंदोलन के पथ को रेखांकित करने से पहले हिंदू धर्म की मुख्य शिक्षाओं को समझना आवश्यक है, जो इस्लाम के साथ-साथ उस समय का सबसे प्रमुख धर्म था। जैसा कि आम तौर पर माना जाता है कि हिंदू धर्म सबसे पुराना संगठित धर्म है; इसमें एक हजार अलग-अलग समूह शामिल हैं जो 1500 ईसा पूर्व से विकसित हुए हैं। हिंदू परंपरा की व्यापक विविधता के कारण विश्वास और आचरण की स्वतंत्रता हिंदू धर्म की एक उल्लेखनीय विशेषता है। हिंदू धर्म के अधिकांश लोग एक ही देवता को मानते हैं और अन्य देवी-देवताओं को उस सर्वोच्च ईश्वर की अभिव्यक्ति या पहलू के रूप में देखते हैं। 'हिंदू धर्म किसी एक विशेष धर्म को संदर्भित नहीं करता है, बल्कि यह उन धर्मों के समूह के लिए एक मुहावरा है जिनकी उत्पत्ति भारत में हुई है।' (रोज़ 2006: 3)। हिंदू धर्म की मुख्य विशेषताओं को समझने की कोशिश करते हुए कई विद्वानों ने कई विविध मान्यताओं और प्रथाओं को रेखांकित किया है, हालांकि, रोज़ ने उन्हें बहुत ही सफाई से संक्षेप में प्रस्तुत किया है- (1) वेदों, महाकाव्यों और हिंदू धर्म की पुराण पुस्तकों की दिव्यता में विश्वास . (2) एक, सर्वव्यापी सर्वोच्च वास्तविकता में विश्वास, जो एक अवैयक्तिक शक्ति के रूप में प्रकट होती



है, जिसे ब्रह्म कहा जाता है। (3) समय की चक्रीय प्रकृति और युग में विश्वास जो ऋतुओं की तरह खुद को दोहराता है। (4) कर्म और प्रतिक्रिया के नियम पर विश्वास, जिसके द्वारा प्रत्येक व्यक्ति अपना भाग्य स्वयं बनाता है। (5) पुनर्जन्म में विश्वास कि आत्मा कई जन्मों तक विकसित होती रहती है जब तक कि पिछले सभी कर्मों का समाधान नहीं हो जाता, जिससे भौतिक संसार से अंतिम मुक्ति मिल जाती है। (6) उच्चतर प्राणियों के साथ वैकल्पिक अनुभूति में विश्वास। (7) प्रबुद्ध गुरु या 'गुरु' अनुकरणीय संतों में विश्वास जो पूरी तरह से भगवान के प्रति समर्पित हैं, और जो मनुष्य और भगवान के बीच मध्यस्थता करते हैं। (8) सभी प्राणियों के प्रति प्रेम दिखाने के एक तरीके के रूप में गैर-आक्रामकता और गैर-चोट (अहिंसा) में विश्वास। (9) यह विश्वास कि सभी प्रकट धर्म अनिवार्य रूप से एक परम वास्तविकता के पहलुओं के रूप में हैं और धार्मिक सहिष्णुता सभी ज्ञान की पहचान है। (10) जीने में विश्वास, और जीना सबसे पहले और सबसे महत्वपूर्ण एक आध्यात्मिक इकाई है, शरीर के भीतर एक आत्मा है और परिणामस्वरूप आध्यात्मिक खोज जीवन का सार और वास्तविक उद्देश्य है। 11) यह विश्वास कि परंपरागत रूप से 'वर्णाश्रम'¹ कहलाने वाली जैविक सामाजिक व्यवस्था अनिवार्य रूप से मानव मस्तिष्क की उचित प्रभावी कार्यप्रणाली है और इस प्रकार यह प्रणाली जन्म के अधिकार के विपरीत आंतरिक गुणवत्ता और प्राकृतिक योग्यता पर आधारित होनी चाहिए (स्टीफन 2006)।

विश्लेषणात्मक कारणों से हमारे लिए हिंदुओं की मुख्य मान्यताओं पर ध्यान देना बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि इनमें से कई विशेषताओं के विपरीत कबीर ने अपनी कविताएँ लिखी हैं। यह हिंदू और मुस्लिम दोनों के पाखंड के खिलाफ है कि कबीर अपने दोहे लिखते और गाते हैं, वे एक पौराणिक और अमूर्त ईश्वर के बजाय प्रेमपूर्ण और सर्वव्यापी ईश्वर के विचार का प्रचार करते हैं। यह ईश्वर इस हद तक वैयक्तिकृत है कि वह स्वयं से भिन्न नहीं हो जाता। इस प्रकार यह बहुत स्पष्ट है कि हिंदू धर्म में अधिकांश आंदोलनों को असमान सामाजिक व्यवस्था के परिणामस्वरूप देखा जा सकता है जिसने धार्मिक क्षेत्र में व्याप्त असमानता को खत्म करने का प्रयास किया। इस प्रकार सुधारवादी आंदोलन की समाजशास्त्रीय समझ को उस समाज के व्यापक संदर्भ के संबंध में समझा जाना चाहिए जिसमें यह सामने आया और लोगों के समग्र जीवन में एक महत्वपूर्ण बदलाव भी लाया। भारत में यह जाति संरचनाएं थीं जो पुरुषों के जीवन और संबंधों के नेटवर्क को नियंत्रित करती थीं जिनमें वे प्रवेश कर सकते थे। इस प्रकार उत्पन्न हुई सामाजिक विभाजन की संरचना, जैसा कि उल्लेख किया गया है, एक कठोर, अनम्य और असमान थी जिसने पुरुषों और सामाजिक समूहों के बीच अत्यधिक असमानता, विशेषाधिकार और वंचितताएं पैदा कीं। हालाँकि यह एक बेहद अनुचित व्यवस्था थी, लेकिन इसके खिलाफ बहुत कम किया या कहा जा सकता था क्योंकि यह हिंदू धार्मिक विचारधारा, विशेष रूप से निम्न और अशुद्ध के खिलाफ उच्च और शुद्ध जन्म और व्यवसाय की धारणाओं द्वारा समर्थित थी। दूसरे शब्दों में, हिंदू धर्म एक धर्म होने के साथ-साथ एक सामाजिक व्यवस्था भी थी और इसने एक वैचारिक ढांचा प्रदान किया जिसके आधार पर हिंदू समाज का उदय हुआ। हिंदू होने का मतलब है कि किसी का जीवन किसी जाति में पैदा होना, किसी के कार्यों या कर्मों के अधीन होना, ब्रह्म का हिस्सा होना और



'मोक्ष' या किसी की आत्मा की मुक्ति या मुक्ति प्राप्त करने का लक्ष्य जैसे कारकों से नियंत्रित होता है। इसके अलावा, यह याद रखना चाहिए कि हिंदू धर्म कोई प्रकट धर्म नहीं था जिसका केवल एक ही पाठ हो। हिंदू धर्म के विकास के हर चरण के साथ नए शास्त्र और ग्रंथ आए। इस प्रकार, हमारे पास वेद, उपनिषद, पुराण और भगवद गीता हैं। भले ही हमने इस बात पर जोर दिया है कि जाति व्यवस्था ने हिंदू भारत में जीवन का आधार बनाया और कठोर और अपरिवर्तनीय थी, फिर भी धर्म के विकास के दौरान कई जाति-विरोधी आंदोलन हुए। छठी शताब्दी ईसा पूर्व में बौद्ध धर्म और जैन धर्म। जो जातिगत विभाजन और सामाजिक असमानता के खिलाफ बोलता था। इस संघर्ष को आगे बढ़ाया गया और इसकी परिणति भक्ति के मध्ययुगीन आंदोलन या एक ईश्वर के प्रति 'निःस्वार्थ' भक्ति के उदय में देखी गई, जिससे यह इकाई मुख्य रूप से संबंधित है। संस्कृत शब्द भक्ति का अनुवाद अक्सर "भक्ति" के रूप में किया जाता है और भक्तिमार्ग का अनुवाद "भक्ति का मार्ग" के रूप में किया जाता है। भक्ति मानवीय पक्ष से अनुभव किया गया दिव्य-मानवीय संबंध है। भक्ति के कम से कम तीन प्रमुख रूप हैं जो वैष्णव, शैव और उपासक हैं। महान शक्ति (शक्ति) की। प्रत्येक सम्प्रदाय अनेक विषयों में विभाजित है। भक्ति लोकप्रिय धर्म और वैराग्य के बीच है। भक्ति मोक्ष (मोक्ष) की चिंता साझा करती है, जो पृथ्वी पर जीवन के बंधनों से मुक्ति है। पूजा का विधान बहुत महत्वपूर्ण है। भजन और मंत्रों का सामुदायिक गायन अन्य अनुष्ठान भी हैं; महाकाव्यों का पाठ; पवित्र विद्या का पुनर्गणना। यह भक्ति का अंतिम मार्ग है जो उस धार्मिक परंपरा का आधार बनता है जो आज भी अंतरराष्ट्रीय सीमाओं के पार जीवित और फैलती है।

भारतीय संदर्भ में भक्ति परंपरा

भक्ति को किसी परिचय की आवश्यकता नहीं है, इसे उन्नीसवीं सदी के मिशनरियों और विद्वानों द्वारा प्रोटेस्टेंट ईसाई धर्म के भारतीय संस्करण के रूप में मनाया जाता है। ग्रियर्सन ने भक्ति शब्द को "आराधना" के प्राथमिक अर्थ के रूप में परिभाषित किया है, जबकि संबंधित शब्द भागवत (जिसे लेखक ने हमेशा बड़े अक्षरों में लिखा है) का अर्थ है "आराध्य व्यक्ति"² भक्ति परंपरा वास्तविक और काल्पनिक, स्थानीय के बीच संबंधों पर आधारित है और सार्वभौमिक, विशिष्ट और अमूर्त। भक्ति परंपरा के दो मुख्य स्तंभ हैं 'प्रेम' और 'ध्यान'। 'प्रेम' भगवान के लिए है, और यह प्रकृति में आनंदमय होने के साथ-साथ आनंद या खुशी की भावना का प्रतीक है जो अद्वितीय है; और ईश्वर के साथ घनिष्ठता या निकटता जैसे कि किसी के प्रिय के साथ। यहां जो विचार व्यक्त किया जा रहा है वह ईश्वर के प्रेम में खो जाना है जैसे कि वह कोई प्रिय हो। साथ ही यहां जो संबंध उत्पन्न होता है वह ईश्वर पर निर्भरता का हो सकता है। इस परंपरा की मूल शिक्षा एक ईश्वर की छवि पर ध्यान केंद्रित करके और स्वयं के बारे में कोई विचार किए बिना, अपनी आत्मा की मुक्ति का मार्ग मानकर 'प्रेम भक्ति' का विचार था। कोई भी भगवान किसी की भक्ति का केंद्र हो सकता है। इस भगवान को तब किसी के व्यक्तिगत भगवान या इष्ट देव³ के रूप में देखा जाता था। हम पाते हैं कि किसी की भक्ति के लिए सबसे अधिक बार चुने गए भगवान कृष्ण हैं और अधिकांश भक्ति परंपरा उन्हीं के इर्द-गिर्द विकसित हुई है। आत्म-त्याग या



अपने भगवान की उपस्थिति में सब कुछ भूल जाने के विचार को भी भक्त या भक्त की भगवान के प्रति भक्ति के एक महत्वपूर्ण हिस्से के रूप में देखा जाता है। भगवान और भक्त के बीच संबंध के इस विशेष रूप को 'विरह भक्ति' कहा गया है। कृष्ण के प्रति भक्ति और उनके आसपास उत्पन्न भक्ति पंथ 8वीं शताब्दी के आसपास दक्षिण भारत में प्रमुख हो गया।

जब हम भारत में भक्ति आंदोलन के प्रक्षेप पथ को देखते हैं, तो हमें आंदोलन के पाठ्यक्रम और उत्पत्ति का पता लगाना होता है, भक्ति संस्कृत शब्द से आया है, यह तमिल शब्द 'अनमु' के समान है। भक्ति भगवान और ईश्वर पर लगा हुआ स्नेह है। भक्ति उपरोक्त अनुष्ठानों के प्रति समर्पण और अभ्यास पर जोर देती है, यह मानव संबंधों का भी प्रतिनिधित्व करती है। अक्सर प्रिय मित्र, भातापिता, बच्चे, स्वामी सेवक, यह आध्यात्मिक गुरु, शिक्षक के प्रति समर्पण को भी संदर्भित करता है क्योंकि गुरु भगवान का एक अवैयक्तिक रूप है। सी. एन. वेणुगोपाल जैसे विद्वान भक्तिवाद को एक उदार मत मानते हैं। इसने उन लोगों के लिए एक प्रकार का आध्यात्मिक मंच प्रदान किया जो विभिन्न जातियों से आते थे। भक्तिवाद के मुख्य सिद्धांत थे (ए) भगवान के प्रति व्यक्तिगत भक्ति की खेती, (बी) अनुष्ठानों पर जोर न देना, (सी) एकेश्वरवाद, और (डी) भाईचारे या समानता पर बनी सामूहिकता में भागीदारी (वेणुगोपाल 1990: 80)।

भक्ति की अवधारणा एक अखिल भारतीय घटना थी, फिर भी इसमें क्षेत्रीय विविधताएँ थीं, कबीरपंथी (उत्तर भारत), चैतन्यवादी (बंगाल) और दादूपंथी (पश्चिमी भारत) जैसे संगठन अपने विशिष्ट क्षेत्रों में सक्रिय थे। इसलिए, अपने क्षेत्र की प्रमुख संस्कृति के प्रतिनिधित्व के उनके स्वरूप में थोड़ी भिन्नताएँ हैं। 'क्षेत्रीय भाषाओं के भक्ति कवि अपनी कविता में प्रस्तुत आलोचना की मात्रा में एक दूसरे से भिन्न होते हैं। सभी मामलों में, भक्ति कवि अपने आसपास की दुनिया पर प्रतिक्रिया करते हैं; मुद्दा यह है कि भक्ति का उनका दृष्टिकोण आसपास की संस्कृति के मानदंडों से कितना मेल खाता है।' (प्रेटिस 1999: 28)। अपने शुद्धतम और उच्चतम रूप में भक्ति प्रपत्ति, 'परित्याग' है, जो भक्त का अपने भगवान के प्रति पूर्ण समर्पण है। भक्ति का धर्म एक दृश्यमान ईश्वर के प्रति गहराई से महसूस किये जाने वाले प्रेम में से एक है, एक ऐसा प्रेम जो हर चीज़ के लिए पर्याप्त है और इसका अपना प्रतिफल है; भक्ति को लगातार 'आसान मार्ग' के रूप में दर्शाया जाता है, एक प्रकार का न्यायालय जो सभी तपस्या को अनावश्यक बना देता है। हालाँकि, भक्ति आंदोलन की मात्र समानता के बावजूद, निर्गुण और सगुण परंपराओं के बीच दोहरे विभाजन से उत्पन्न तीव्र विभाजन हैं। इसके विपरीत, निर्गुण भक्तों ने एक कट्टरपंथी रुख अपनाया था, और उनकी शिक्षाओं के कारण नए और अपरंपरागत संप्रदायों का निर्माण हुआ था। इसलिए, भक्ति आंदोलन ने रूढ़िवादी और उदारवादी, साथ ही पुनरुत्थानवादी और सुधारवादी प्रवृत्तियों को भी मूर्त रूप दिया। इसमें अनुरूपता और असहमति दोनों शामिल थे।' (प्रेटिस 1999: 27)। इसके कारण यह तर्क दिया गया है कि भक्ति का पंथ कैथोलिक, सार्वभौमिक और सभी के लिए है। इस प्रकार, जबकि भक्ति का भागवत धर्म पूरी तरह से लोकतांत्रिक है, फिर भी ब्राह्मणों के अत्यधिक वर्चस्व के कारण यह सार्वभौमिक धर्म नहीं बन सका। इसके



विपरीत, भक्ति आंदोलन वास्तव में उस ब्राह्मणवादी परंपरा के विरुद्ध एक प्रतिक्रिया थी। इसलिए यद्यपि भक्ति आंदोलन में क्षेत्रीय विविधताएँ थीं फिर भी इस दौरान सक्रिय कवियों और संतों में एक निश्चित एकता थी, और यह एकता उस समय और समय के प्रमुख क्रम की आलोचना थी। 'कवियों ने न केवल क्षेत्रीय भाषाओं में अपने भक्ति धर्मशास्त्र का निर्माण किया, बल्कि आसपास की दुनिया पर भी विचार प्रस्तुत किए। उनकी कविता अवलोकन की ओर झुकती है, जिसमें रोजमर्रा की जिंदगी की छवियाँ और उस पर उनकी प्रतिक्रियाएँ शामिल हैं, जिसमें लोककथाओं के साथ-साथ भगवान, मंदिर और अनुष्ठान जैसी अधिक संस्थागत धार्मिक छवियाँ भी शामिल हैं।' 4 जैसा कि यह ध्यान रखना बहुत महत्वपूर्ण है कि भक्ति एक पर जोर देती है एक ईश्वर के प्रति व्यक्तिगत भक्ति। यह बताया जा सकता है कि दक्षिण भारत के अलवर भक्ति 9वीं शताब्दी ईस्वी के बीच अपनी भक्ति कविता की रचना की। वे कृष्ण के उपासक थे। वे माता-पिता, संतान, मैत्रीपूर्ण और भक्तिपूर्ण दृष्टिकोण पर आधारित प्रेम के साथ उनके पास आए, अलवर का अनुसरण करने वाले आचार्यों का बौद्धिक दृष्टिकोण भावनात्मक के बजाय ईश्वर पर निर्भरता को तार्किक मानता था। 'वल्लभ ने 16वीं शताब्दी ईस्वी में श्रीकृष्ण-राधा पर आधारित एक संप्रदाय का गठन किया था। कृष्ण-भक्ति पर श्री चैतन्य (1485-1533 ई.) जो वल्लभ के समकालीन थे, ने भी बहुत ध्यान दिया। हालाँकि, श्री चैतन्य की पूजा परमानंद प्रकार की थी और आध्यात्मिक मुक्ति के साधन के रूप में हरि (श्री कृष्ण) के जप को लोकप्रिय बनाया गया था। नामदेव (14वीं शताब्दी के अंत में) और रानानंद और भी महत्वपूर्ण भक्ति संत थे। उत्तर भारतीय स्कूल कबीर जैसे रामानंद के शिष्यों द्वारा लोकप्रिय हुआ, जिन्होंने प्रचार के लिए स्थानीय भाषा का इस्तेमाल किया। मीराबाई को स्वयं रविदास ने रामानंद की शिष्या के रूप में दीक्षित किया था।

भक्ति परंपरा में संत कबीर को खोजना

भक्तिवाद का उदय लगभग उसी समय हुआ जब भारत में इस्लामी समूहों का आगमन हुआ। भक्तिवाद एक उदार पंथ था। इसने उन लोगों के लिए एक प्रकार का आध्यात्मिक मंच प्रदान किया जो विभिन्न जातियों से आते थे। भक्तिवाद के मुख्य सिद्धांत हैं (ए) भगवान के प्रति व्यक्तिगत भक्ति की खेती, (बी) अनुष्ठानों पर जोर देना, (सी) एकेश्वरवाद, और (डी) भाईचारे या समानता पर बनी सामूहिकता में भागीदारी जहाँ तक भक्ति संप्रदाय विधर्म थे, उन्हें अनिश्चितता का सामना करना पड़ा और प्रारंभिक चरणों में अक्सर हिंदू और मुस्लिम दोनों शासकों की शत्रुता का सामना करना पड़ा। अपने प्रारंभिक निर्माण के दौरान वे 'सीमांत समूह' थे। जैसा कि पहले उल्लेख किया गया है, भारतीय सुधारवादी संप्रदाय, जैसे कि कबीरपंथी (उत्तर भारत), चैतन्यवादी (बंगाल), और दादूपंथी (पश्चिमी भारत), विशिष्ट होने के बजाय समावेशी थे। दरअसल, उनमें कुछ पंथ-जैसी विशेषताएँ शामिल थीं। भक्ति संप्रदायों में सदस्यता बहुत चयनात्मक नहीं थी। सदस्यों के बीच अनुशासन को सख्ती से लागू नहीं किया गया था, और लचीलेपन ने सीमांत व्यक्तियों और समूहों को संप्रदाय में प्रवेश करने में सक्षम बनाया। इसके अलावा, पंथों में अक्सर सीमांत, भगोड़े और पथभ्रष्ट व्यक्तियों को शामिल किया जाता है। भारत में सूफ़ी परंपरा को ध्यान में रखे बिना संत



कबीर के योगदान को समझना बहुत मुश्किल है, जो कबीर के समय में बहुत मजबूत परंपरा थी। 'सूफीवाद की शुरुआत 8वीं शताब्दी के आसपास हज़रत हबीब अजमी (738 ई.) जैसे संतों के साथ हुई। कुछ विद्वानों का मानना है कि सूफीवाद इस्लामी कानून के खिलाफ नहीं है। दरअसल, सूफीवाद की प्रक्रिया इस्लामी कानून में गहराई से जुड़ी हुई है। सूफीवाद को कुरान में पाए जाने वाले तीन बुनियादी धार्मिक दृष्टिकोण के दृष्टिकोण से समझाया जा सकता है। यही इस्लाम, ईमान और एहसान का नजरिया है। इस्लाम का दृष्टिकोण अल्लाह की इच्छा और कुरान की शिक्षाओं के प्रति समर्पण का है। ईमान धर्म में एक और पैठ और उसकी शिक्षाओं में मजबूत आस्था को दर्शाता है। एहसान आध्यात्मिक उत्थान का उच्चतम चरण है।' (प्रेटिस 1999:14)।

इस प्रकार यह ध्यान दिया जा सकता है कि कबीर के विचार उन विचारों का अंतर्संबंधित पाठ थे जो भारत में सूफी और हिंदू परंपराओं में विकसित हो रहे थे। इस अवधि में, हम देख सकते हैं कि कबीर के समय उत्तर भारत में व्यापक रूप से फैले सूफीवाद के रूप पहले से ही वेदांत अद्वैतवाद से प्रभावित थे और उन्होंने कुछ योगिक विधियों को भी आत्मसात कर लिया था, इतना कि सूफी लोगों के सामने आ गए। योगियों की एक किस्म (वाडेविले और पार्टिन 1964)। इस प्रकार का अत्यंत तीव्र संश्लेषण कबीर की रचनाओं में पाया जाता है क्योंकि उनकी बौद्धिक जड़ें दो अलग लेकिन समान विचारधाराओं की परिणति में समाहित हैं। इस्लाम और हिंदू धर्म का मिश्रण कबीर की कविता में पूर्ण था, जिन्होंने वास्तव में खुद को किसी भी धर्म के साथ विशेष रूप से पहचानने से इनकार कर दिया था, आत्मा खुद को सर्वोच्च आत्मा के साथ एक मानती है, जिसमें, जैसा कि कबीर ने कहा, मांडक्य उपनिषद का पालन करते हुए, 'पुं० ईश्वर का एक नाम; कोई दूसरा नहीं है।' ⁵

संत कबीर दास का योगदान

हालाँकि कबीर (1440-1518) का जन्म बनारस में हुआ था, उनके पिता एक मुस्लिम थे, और वे ग्यारहवीं शताब्दी से लेकर अंग्रेजों के आगमन तक भारत पर हावी रहे मुसलमानों से गहराई से प्रभावित थे। 'वेदों और कुरान के बाहरी अधिकार को अस्वीकार करते हुए, कबीर, जो एक मुस्लिम परिवार में पले-बढ़े थे, ने एक पारलौकिक और निराकार दिव्यता के प्रेम पर आधारित आंतरिक अनुभूति के लक्ष्य का प्रचार किया।' (स्टाहल 1954: 141)। वह मुख्य रूप से वैष्णव भक्ति से प्रभावित थे, लेकिन योगिक और सूफी विचारों और प्रथाओं से भी प्रभावित थे, जैसे क्रमशः आत्म-पूर्णता और ईश्वर की एकता के आदर्श, और उनके प्रति प्रेम की अभिव्यक्ति के रूप में ईश्वर के नाम का ध्यानपूर्वक जप करना, जो आम बात है। हिंदू भक्त और मुस्लिम सूफी दोनों। उनके अनुयायी ज्यादातर निचली, अक्सर अछूत, हिंदू जातियों से आते थे और उनमें मुस्लिम भी शामिल थे। कबीर ने खुद को अपने समय और अपनी संस्कृति के विचार-रूपों में व्यक्त किया, लेकिन वे न तो किसी दर्शनशास्त्र के समर्थक थे और न ही आलोचक। उनका उद्देश्य व्यावहारिक है - अपने उज्ज्वल अनुभवों के परिणामों को व्यक्त करना ताकि अज्ञानता और अंधविश्वास से बंधे लोग मुक्ति और शांति के समझदार रूपों को जान सकें, ताकि वे अपनी चेतना की अंतरतम गहराइयों में वापस जा सकें (निस्संदेह सूफियों के सिर के अनुरूप) जहां भगवान निवास करते हैं:



वे कहते हैं कि पूर्व में हरि रहते हैं और पूर्व में अल्लाह रहते हैं

पश्चिम:

अपने हृदय में खोजो, अपने हृदय में खोजो-वहां उसका निवास और उसका निवास है!
मेरा मानना था कि हरि बहुत दूर हैं, हालाँकि वे सभी प्राणियों में प्रचुर मात्रा में मौजूद हैं,
मैंने उस पर विश्वास किया मेरे बाहर-और, निकट, वह मेरे लिए दूर हो गया!⁶

कबीर के जीवनकाल में हिंदू और मुस्लिम दोनों धर्मगुरु डरते थे; क्योंकि हिंदू धर्म हिंदू तरीकों और प्रथाओं को बचाना चाहता था, और इस्लाम को यह भी डर था कि धर्मांतरित मुस्लिम वापस हिंदू धर्म में परिवर्तित न हो जाएं। इसलिए, ब्राह्मण और मुल्ला, एक-दूसरे के नकारात्मक पहलू से डरकर एकजुट हुए और अधिक रूढ़िवादी आधार पर अपना धर्म बनाया। इसी स्थिति में संत कबीर का जन्म हुआ। हालाँकि, कबीर की भक्तिवाद मानव रूप में एक व्यक्तिगत ईश्वर पर नहीं, बल्कि परमात्मा की एक अमूर्त और निराकार अवधारणा पर आधारित थी। उन्होंने देवत्व की कुछ अवधारणा में धार्मिक अनुभव को उसके आधार से अधिक महत्वपूर्ण माना। भक्ति के साथ-साथ कबीर ने उपनिषदों के तत्वमीमांसा को दोहराया और एक मुस्लिम के रूप में उनके पालन-पोषण पर कुछ हद तक सूफी विचारों के प्रभाव को प्रतिबिंबित किया।' (मदन 1989: 120)

कबीर एक ओर भक्ति परंपरा से प्रभावित थे, दूसरी ओर सूफीवाद से भी और दूसरी ओर हिंदू धर्म की योग परंपरा से, लेकिन कबीर एक परंपरा को बढ़ावा देते हैं जो है- 'योग के विपरीत, जो मूल रूप से तकनीक है, भक्ति मूलतः आस्था है, एक व्यक्तिगत ईश्वर की आराधना, जो आम तौर पर एक मानवरूपी रूप में "प्रकट" होती है, जो कि एक अवतद्र या "वंश" है। यह "योग्य" (सगुण) भगवान का दृश्य रूप है जो विष्णु भक्ति का उद्देश्य है। यह भगवान अपने भक्त ("भक्त") या अपने सेवक (डीडीएसए) से विश्वास, प्रेम और विश्वास के अलावा कुछ नहीं मांगता है (वाडेविले और पार्टिन 1964)।

जैसे भक्ति आंदोलन ने हिंदू धर्म को उदार बनाया, वैसे ही सूफियों ने इस्लाम को उदार बनाया, और विचार की इन दो धाराओं का संश्लेषण कबीर में हुआ। इसी कारण से कबीर गुरु को सर्वोपरि मानते हैं। वह गुरु को वह व्यक्ति मानता है जो अपने शिष्य की मुक्ति का मार्ग प्रशस्त करता है। इस प्रकार वे अपने एक दोहे में लिखते हैं-

क्या बिना पैरों वाला व्यक्ति छलांग लगा सकता है?

क्या बिना मुँह वाला व्यक्ति ज़ोर से हँस सकता है?

नींद के बिना क्या कोई आराम कर सकता है?

क्या कोई बिना बर्तन के दूध मथ सकता है?

क्या गाय बिना थन के दूध दे सकती है?

क्या कोई बिना सड़क के लंबी यात्रा पूरी कर सकता है? तो गुरु के बिना मार्ग नहीं मिलता।⁷ कबीर ने हिंदू और मुस्लिम, ब्राह्मण और मुल्ला दोनों की समान रूप से आलोचना की, इसलिए दोनों उनसे नफरत करते थे, एक बार की बात है कि मुल्ला ने दिल्ली जाकर सिकंदर लोधी से कहा कि कबीर राम-राम शब्द का इस्तेमाल करते हैं! सार्वजनिक रूप से, लेकिन वह हिंदू नहीं हैं, इसी तरह ब्राह्मण भी उनके साथ शामिल हो गए और कबीर पर



तिलक लगाने का आरोप लगाया, जो खुद मुस्लिम होते हुए भी हिंदू का प्रतीक है। लोदी उनके तर्कों और आरोपों से आश्वस्त नहीं हुआ और उसने कबीर को आज़ाद कर दिया। फिर एक बार लोदी के सामने कबीर पर आरोप लगा और उन्हें दरबार में बुलाया गया, इस मौके पर कबीर देर से पहुंचे। जब उनसे देर से आने का कारण पूछा गया तो उन्होंने कहा कि वह सूई की आंख से गुजरते हुए हाथियों और ऊंटों के अजीब दृश्य को देखने में लगे हुए थे। लोदी ने सोचा कि वह झूठ बोल रहा है, तब कबीर ने उत्तर देते हुए कहा-

हे कबीर सत्य पर नहीं बोलते,
सवा सेकेण्ड क्यों होवे, यह कोई नहीं जानता हे कबीर, सब समझ सकते हैं
एक बूंद समुद्र में प्रवेश कर रही है,
लेकिन बूंद में समुद्र समाया है, मैं बताने कोई कम ही समझ सकता है
बाहर की आंखें नष्ट हो गई हे कबीर, जिसने चारों खो दिए, उसमें क्या मिलेगा?⁸

मेरा नाम बहुत अच्छा है,
सारी दुनिया यह जानती है कि मेरा नाम तीनों लोकों में है, मैंने ब्रह्मा के बीज को प्रकट किया है

मैंने यम की सीमा के विरुद्ध युद्ध किया
और मैं ने अपना शरीर शुद्ध किया
देवता, ऋषि और मनुष्य उस ऊंचाई को प्राप्त नहीं कर पाते जो केवल संत ही वेदों और कुरानों द्वारा प्राप्त कर सकते हैं

कोई भी नहीं पहुँच पाएगा किनारे तक, इतना गहरा है रहस्यमय ज्ञान।
दोनों धर्मों के ऋषि सिकंदर प्रथम के बारे में सुनें।⁹

कबीर हिंदू और मुस्लिम दोनों आस्थाओं की रूढ़िवादिता के कट्टर विरोधियों में से एक थे। उन्होंने उन दोनों के विरुद्ध, और विशेष रूप से इसके सबसे वंचित अभ्यासकर्ताओं के विरुद्ध, खुलकर आलोचना की। यह मूल रूप से कबीर की स्थिति है जिसे निम्नलिखित कविता में सामने लाया गया है जिसमें जीव और ब्रह्म को 'हमेशा अलग, फिर भी हमेशा एकजुट' कहा गया है।

जीव ब्रह्म में है, और ब्रह्म जीव में है: वे सदैव भिन्न हैं, फिर भी सदैव एकजुट हैं। वह स्वयं ही वृक्ष, बीज और अंकुर है। वह स्वयं फूल, फल और छाया है। वह स्वयं सूर्य, प्रकाश और प्रकाशित है। वह स्वयं ब्रह्म, जीव और माया है। वह स्वयं अनेक रूप है, अनंत स्थान है; वह श्वास, शब्द और अर्थ है। वह स्वयं सीमा और असीम है: और सीमित और असीम दोनों से परे वह शुद्ध सत्ता है। वह ब्रह्म और जीव में अन्तर्यामी मन है।¹⁰

कबीर की कृतियों में ब्राह्मणवादी रूढ़िवादिता और लोकप्रिय हिंदू धर्म के अंधविश्वासों पर एक शानदार व्यंग्य है। वह न केवल मूर्तियों, इन 'निर्जीव पत्थरों' की पूजा की निंदा करता है, बल्कि वह उन सभी कार्यवाहियों और समारोहों को भी अवमानना के साथ खारिज करता है जिनके द्वारा लोकप्रिय हिंदू भक्ति प्रकट होती है: शुद्धिकरण स्नान, अनुष्ठान उपवास, तीर्थयात्रा;

शरीर को रगड़ने से क्या फायदे होते हैं?



अगर अंदर गंदगी भरी है तो?

राम के नाम के बिना, कोई भी नरक से नहीं बच सकता, यहां तक कि सौ बार धोने के बाद भी!¹¹

मुल्ला इस्लामी धर्म की उनकी आलोचना ब्राह्मणवादी हिंदू धर्म की आलोचना जितनी ही आश्चर्यजनक है। उनकी आलोचनाएँ एक ही समय में सामूहिक रूप से दोनों के विरुद्ध निर्देशित होती हैं।

जो वेद पढ़ता हो; दूसरा कुतबा करता है, यह मौलाना है, वह पंडा है:

उनके अलग-अलग नाम हैं, लेकिन वे एक ही मिट्टी के बर्तन हैं!

कबीर कहते हैं, दोनों भटक गए हैं

और न ही किसी को भगवान मिला. एक कबीर को मारता है, दूसरा गाय को मारता है:

झगड़ों में उन्होंने अपना जीवन बर्बाद कर दिया!¹²

उत्तर भारत के लोगों के लिए कबीर उत्तर भारत के साहित्य और धार्मिक इतिहास के महान नामों में से एक हैं। वह हिंदी भाषा के कवियों की उस पहली पीढ़ी से हैं, जिन्होंने लोगों के लिए उस भाषा में दोहे और गीत लिखे, जिसे वे समझते थे: एक मिश्रित हिंदी बोली, एक प्रकार की बोली भोजपुरी जो भाषाविदों के वर्गीकरण के लिए उत्तरदायी नहीं है। अपने विचारों को बढ़ावा देने के लिए स्थानीय भाषा के उनके उपयोग को लोगों ने बहुत सराहा और इससे स्थानीय लोगों की भाषा को समृद्ध करने में मदद मिली। कबीर द्वारा अपनाई गई भाषा की स्पष्टता और मासूमियत का लोगों के विचारों पर जबरदस्त प्रभाव पड़ा, जिन्होंने बदले में उनके कार्यों पर भरपूर ध्यान और सराहना की। ईश्वर के बारे में उनकी धारणा और व्यक्ति तथा भगवान के अद्वैतवाद ने आम जनता को बहुत आकर्षित किया, उनके दोहे जिनमें अद्वैतवाद के उनके विचार कूटबद्ध हैं, आज भी जनता के बीच बहुत लोकप्रिय हैं। कबीर अक्सर जनता को उस आदर्श स्थिति में ले जाते हैं जिसमें शरीर और आत्मा मिलते हैं और आत्मा को सर्वशक्तिमान की महान अनुभूति होती है, इस रहस्यमय अनुभव को वह 'परिचय' कहते हैं, एक शब्द से जो 'दृष्टि से या संपर्क द्वारा परिचित' का प्रतीक है। 'इस प्रकार वे लिखते हैं-

जब मैं था, तब हरि नहीं थे- अब हरि हैं, और मैं नहीं हूँ, हर छाया बिखर जाती है, जब दीपक आत्मा में मिल जाता है... जिसे खोजने निकला था उसे ही मुझमें पाया घर, और यह मैं ही हो गया, जिस को मैं ने पराया कहा।¹³

इसलिए, भगवान के बारे में उनका विचार जनता के लिए अधिक सुलभ था, उनके लिए भगवान मंदिर और पवित्र मंदिरों में आदर्श मानवरूपित मूर्ति नहीं है, बल्कि वह है जिसके साथ मनुष्य निरंतर संपर्क में रहता है और, जिसके साथ कोई साझा कर सकता है जीवन और पीड़ा की गहरी भावनाएँ। वह पूरी तरह से भगवान के प्रति समर्पित है और इस प्रकार वह पूरी तरह से भगवान की दया और कृपा पर निर्भर है, इस प्रकार वह लिखते हैं-

उसका आत्मविश्वास पूरा है; वह अपने स्वामी के लिए शरीर और आत्मा का मालिक है: मैं आपका दास हूँ, आप मुझे बेच सकते हैं, हे भगवान, मेरा शरीर और मेरी आत्मा और जो कुछ भी मेरे पास है, वह सब राम का है। हे राम, यदि तुम मुझे बेच दोगे तो मुझे कौन



रखेगा? हे राम, यदि तुम मुझे रखोगे तो मुझे कौन बेचेगा? राम केवल साथी और मित्र नहीं हैं; वह पिता से बढ़कर है - वह एक माँ है: बेटा चाहे जो भी गलती करे, उसकी माँ को उससे कोई शिकायत नहीं होगी: 0 राम, मैं आपका छोटा बच्चा हूँ, क्या आप मेरे सभी दोष नहीं मिटा देंगे¹⁴?

इस प्रकार कबीर के विचार अभी भी लोगों की दैनिक जीवन प्रथाओं में और कबीर पंथ जैसे संस्थागत संगठनों के रूप में कूटबद्ध हैं, जिनके लिए कबीर को एक अस्थायी व्यक्ति के रूप में समझा जाता है, इसलिए उनके शब्दों में जीवन और उनके हस्ताक्षर से भी बड़ी गूँज है। एक ऐसी शक्ति जो किसी एक ऐतिहासिक संदर्भ से परे जाती है। 'विशेष रूप से कबीर पंथ की धर्मदासी शाखा में, "कबीर" शब्द का अर्थ किसी व्यक्ति के नाम से कहीं अधिक है' (हॉले 1988: 271)।

WIKIPEDIA
The Free Encyclopedia

निष्कर्ष

कबीर के पूरे काम में जोर आंतरिककरण पर है: मनुष्य को अपनी चेतना की अंतरतम गहराई में वापस जाने के लिए अपना ध्यान बाहरी दुनिया से, सभी समझदार रूपों से हटा देना चाहिए। इसलिए, कबीर के लिए, मनुष्य का धर्म वास्तविकता के अद्वैत पहलू का एहसास करना है। उनकी अवधारणा हमारे सोचने के तरीकों में शामिल होने में एक लंबा सफर तय कर चुकी है। यद्यपि हमारी यह निरंतरता समसामयिक विश्व में भी उनकी शिक्षाओं के सापेक्ष महत्व को दर्शाती है। समाज में कबीर के विचार आम तौर पर प्रचलित मुहावरों और कहावतों के रूप में बिखरे हुए हैं, जो हमें अंधकार और तपस्या के क्षेत्र में आशा की किरण खोजने में मदद करते हैं। यह प्रेम और भाईचारे का उपदेश देता है जिसे हम अपने दैनिक जीवन में आसानी से जोड़ सकते हैं। तो, शुरुआत में दिए गए उद्धरण की तरह, हमें अपने जीवन के हर क्षेत्र में भगवान की उपस्थिति को जानने में सांत्वना मिलती है। इसलिए यह गृहस्थ के दैनिक जीवन के मुहावरे से और हमारी दैनिक बातचीत से भी है, जहां हम जीवन के सभी क्षेत्रों में ईश्वर की उपस्थिति के लिए तर्क देते हैं।

संदर्भ

1. **द्विवेदी, हज़ारी प्रसाद.** (1983). कबीर. राजकमल प्रकाशन. यह पुस्तक कबीर के जीवन, उनके दर्शन और उनके साहित्य का गहन विश्लेषण करती है।
2. **सिंह, डॉ. धर्मवीर भारती.** (2002). संत कबीर: एक दार्शनिक और समाज सुधारक. साहित्य अकादमी. इस पुस्तक में कबीर के समाज सुधारक दृष्टिकोण और उनके दार्शनिक विचारों का विवेचन किया गया है।
3. **बार्थवाल, पी.डी.** (1936). संत कबीर. प्रयाग विश्वविद्यालय प्रकाशन. इस कृति में कबीर के काव्य और उनके सामाजिक संदेशों का विश्लेषण प्रस्तुत किया गया है।
4. **रामानंद सरस्वती, स्वामी.** (1995). कबीर और भक्ति आंदोलन. भारती भवन. पुस्तक में कबीर के भक्ति आंदोलन में योगदान और उनके धार्मिक विचारों का अध्ययन किया गया है।
5. **तिवारी, एल. पी.** (1998). कबीर की निर्गुण भक्ति और उसका सामाजिक प्रभाव. नवल किशोर प्रेस. इस पुस्तक में कबीर की निर्गुण भक्ति और उसके सामाजिक प्रभाव का



विश्लेषण किया गया है।

6. **शर्मा, आर. के.** (2005). कबीर का सामाजिक दर्शन. राधाकृष्ण प्रकाशन. कबीर के सामाजिक और नैतिक दर्शन पर केंद्रित इस पुस्तक में उनके विचारों का विस्तृत विवेचन किया गया है।
7. **दत्त, ए. एल.** (1973). भक्ति काव्य की परंपरा और कबीर. साहित्य सदन. यह पुस्तक भक्ति काव्य की परंपरा में कबीर की भूमिका और उनके योगदान पर प्रकाश डालती है।
8. **गुप्ता, एम. एल.** (1987). कबीर का धार्मिक और सामाजिक दृष्टिकोण. प्रभात प्रकाशन. इस पुस्तक में कबीर के धार्मिक और सामाजिक दृष्टिकोण का गहन अध्ययन प्रस्तुत किया गया है।
9. **कुलकर्णी, एस. पी.** (2010). कबीर का काव्य और उसका समाज पर प्रभाव. साहित्य प्रकाशन. पुस्तक में कबीर के काव्य और उसके समाज पर प्रभाव का विश्लेषण किया गया है।
10. **मिश्रा, जे. डी.** (2008). कबीर की भक्ति परंपरा और समाज सुधार. विद्या प्रकाशन. इस पुस्तक में कबीर की भक्ति परंपरा और उनके समाज सुधारक दृष्टिकोण का अध्ययन किया गया है।
11. **चतुर्वेदी, ए. एन.** (2015). कबीर और उनका सुधारवादी आंदोलन. नेशनल पब्लिशिंग हाउस. पुस्तक कबीर के सुधारवादी आंदोलन और उनके समाज सुधारक विचारों पर केंद्रित है।
12. **श्रीवास्तव, वी. के.** (2020). कबीर के सामाजिक और धार्मिक विचार: एक आलोचनात्मक अध्ययन. साहित्य निकेतन.
13. **सक्सेना, ए. बी.** (2012). कबीर की काव्य साधना और समाज सुधार. प्रभात प्रकाशन. इस पुस्तक में कबीर की काव्य साधना और उनके समाज सुधारक दृष्टिकोण का विस्तृत विश्लेषण किया गया है।
14. **वर्मा, एन. आर.** (2017). कबीर के साहित्य में सामाजिक चेतना. राजकमल प्रकाशन. पुस्तक में कबीर के साहित्य में सामाजिक चेतना और सुधारवादी दृष्टिकोण का गहन अध्ययन प्रस्तुत किया गया है।